
                                                                                 

VERBALE N.  52
SEDUTA DEL  23/09/2021

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno 2021 (duemilaventuno) il giorno 23 (ventitre) del mese di Settembre, la Commissione
Consiliare  6ª  e�  convocata  dal  Presidente  Leonardo  Calistri,  in  modalita�  telematica  secondo
quanto previsto dall’art. 73 del D.L. n. 18/2020 del 17 marzo 2020 convertito in Legge  n. 27 del
24 aprile 2020, alle ore 14.30 con il seguente ordine dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Esame ed Espressione di parere sulla Mozione n. 793/2021 “Interruzione della

gestione dei rifiuti con modalita�  di raccolta domiciliare porta a porta prevista
dal Progetto «Firenze Citta�  Circolare»”, proponenti: Federico Bussolin, Emanuele
Cocollini, Antonio Montelatici, Michela Monaco, Andrea Asciuti, Luca Tani;

 Esame  ed  Espressione  di  parere  sulla  Mozione  n.  858/2021  “In  merito  alla
realizzazione di parchi giochi inclusivi”, Alessandro Draghi, Jacopo Cellai;

 Esame  ed  Espressione  di  parere  sulla  Mozione  n.  869/2021  “Realizzazione
tracciato  VACS  senza  catenarie”,  proponenti:  Mario  Razzanelli,  Federico
Bussolin, Emanuele Cocollini, Roberto De Blasi, Alessandro Draghi;

 Approvazione verbali sedute precedenti;
 Varie ed eventuali.

Per  la  Direzione  del  Consiglio  sono  stati  invitati  sulla  piattaforma Teams  la  P.O.  Direzione  del
Consiglio e Commissioni Consiliari, Sabrina Sezzani, Catia Pratesi e Vieri Gaddi per la diretta in
streaming. 

Alle  ore  14.40  il  Presidente  Calistri  accerta  la  presenza  dei/delle  seguenti
Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Calistri Leonardo
Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele
Componente Bonanni Patrizia
Componente Bussolin Federico
Componente Dardano Mimma
Componente De Blasi Roberto
Componente Giuliani Maria Federica
Componente Innocenti Alessandra
Componente Palagi Dmitrij
Componente Pampaloni Renzo
Componente Pastorelli Francesco
ed apre la seduta alle ore 14.41.

_______________________________________________________________________________________________________________

Commissione consiliare 6ª
Ambiente, vivibilità urbana e mobilità

DIREZIONE DEL CONSIGLIO  COMUNALE



                                                                                 

Per la segreteria della  Commissione Consiliare 6ª e�  presente Cristina Ceccarini.

Prende la parola il Presidente Calistri per salutare i presenti ed introdurre l’ordine dei
lavori.  Successivamente cede la parola al Consigliere Bussolin per l’illustrazione della
Mozione n. 793/2021 con la quale i proponenti chiedono di impegnare il  Sindaco e
l’Amministrazione  Comunale:  a  interrompere la  sperimentazione  generalizzata  della
gestione dei rifiuti con la modalita�  di raccolta domiciliare “porta a porta” prevista dal
Progetto “Firenze Citta�  Circolare” nelle aree in cui viene svolto; a preservare la modalita�
di raccolta dei rifiuti “porta a porta” per i soli condomini che ne fanno richiesta, nelle
aree  individuate  dal  Progetto  “Firenze  Citta�  Circolare”;  a  prevedere  l’utilizzo  della
modalita�  di  raccolta  differenziata  del  rifiuto  con Cassonetto  “Smart”  in  sostituzione
della modalita�  di raccolta domiciliare porta a porta, configurando inoltre l’omogeneita�
per tutte le zone della citta� , al fine di ottemperare le esigenze di differenziazione del
rifiuto  e  configurando  altresì�  un  servizio  essenziale  rispondente  alle  esigenze  dei
cittadini,  ovviando  alle  problematiche  vissute  in  questo  periodo  sperimentale  dalle
zone in cui la modalita�  di raccolta porta a porta e�  stata effettuata.

Si  prenotano ad intervenire  i/le  Consiglieri/Consigliere:  Draghi  (che esprime il  suo
voto favorevole alla  mozione perche@  a  suo parere  l’amministrazione ha sbagliato  la
mappatura delle zone della citta�  dove introdurre la raccolta «porta a porta» in quanto
puo�  avere un senso laddove la zona abbia abitazioni grandi e singole ma non quando
trattasi  di  condomini).,  Pastorelli  (esprime  il  suo  voto  contrario,  nonostante  la
complessita�  del  tema,  perche@  l’atto  in  discussione  andrebbe  a  stravolgere  il  piano
generale  dei  rifiuti  che  mira  al  raggiungimento della  sostenibilita�  ambientale  e  alla
tutela della salute. Cio�  comporta un cambiamento delle abitudini che comunque viene
accompagnato con una serie di accorgimenti - per es. aumento dei cestini in citta�  dove
gettare  i  rifiuti  differenziati  e  creazione  della  App  Junker  che  aiuta  nella
differenziazione della  spazzatura –  per  rendere meno oneroso questo cambiamento
culturale  in  materia  di  raccolta  dei  rifiuti);  Palagi  (su  questo  tema  esprime  la  sua
contrarieta�  all’atto  perche@  e�  convinto  che  occorre  trovare  delle  alternative  alle
discariche  e  all’incenerimento  dei  rifiuti  e  quindi  e�  opportuno  perseverare  con  la
raccolta  «porta a porta» che punti all’obiettivo «rifiuti zero». Tuttavia conscio che la
sperimentazione in atto della raccolta «porta a porta» ha fatto emergere delle criticita�
nella gestione degli spazi propone di lavorare per censire spazi comuni dove conferire i
rifiuti e sopperire, così�, alla mancanza di spazi all’interno delle singole abitazioni); De
Blasi (e�  concorde con quanto espresso dal Consigliere Palagi e ricorda una mozione
presentata dal suo gruppo in cui si chiedeva l’aumento della frequenza della raccolta
«porta a porta» ma gli fu risposto che cio�  generava ulteriori costi. Dichiara di astenersi
sull’atto  perche@  rileva  che  l’atto  non  e�  decisivo  nel  chiedere  la  sospensione  della
raccolta «porta a porta» a condizione che vengano utilizzati i cassonetti intelligenti);
Innocenti  (rileva  che  quando  ci  sono  dei  cambiamenti  le  criticita�  all’inizio  sono
connaturali.  Evidenzia  che  durante  la  fase  di  sperimentazione  laddove  si  sono
riscontrati forti disagi il gestore dei rifiuti insieme all’Amministrazione hanno cercato
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di trovare delle soluzioni come in Via Tolentino dove si sono ricavati degli spazi comuni
dove  poter  conferire  i  rifiuti.  Prosegue  la  Consigliera  che  queste  soluzioni  possono
trovare spazio anche nel piano operativo per rendere strutturali le aree comuni dove
poter collocare i cassonetti condominiali).

Alle ore 15.10 si connette telematicamente il Consigliere Razzanelli.

Riprende la parola il Consigliere Bussolin per la replica alle sollecitazioni avanzate e
premette  che  l’atto  in  parola  vuole  andare  incontro  alle  sensibilita�  espresse  dai
cittadini sul tema dei rifiuti e contestualmente rendere evidente quale sia la posizione
del gruppo consiliare Lega su questa tematica.

Prende la parola il Presidente Calistri che almeno in sede di Commissione non e�  mai
stato affermato che tutto va bene, tuttavia occorre partire dal presupposto che trattasi
di un cambiamento del processo culturale nella raccolta dei rifiuti e quindi necessita un
periodo di rodaggio per essere assimilato dai cittadini cercando di trovare soluzioni che
rendano  meno  oneroso  per  i  cittadini  questo  cambiamento.  Tuttavia  compito  di
un’amministrazione comunale e�  anche cercare di applicare e far rispettive normative
comunitarie cogenti che devono essere tradotte nei singoli stati per non incorrere in
infrazioni comunitarie. Il Presidente Calistri prosegue osservando che nella pratica la
raccolta differenziata effettuata finora attraverso i cassonetti non ha portato a quelle
percentuali stabilite a livello europeo.

Non  essendoci  altre  richieste  di  intervento  il  Presidente  Calistri  mette  in  votazione  la
Mozione  n.  793/2021  “Interruzione  della  gestione  dei  rifiuti  con  modalità  di  raccolta
domiciliare  porta  a  porta  prevista  dal  Progetto  «Firenze  Città  Circolare»”  che  riporta  il
seguente esito: Parere contrario.
Presenti: 12
3 voti favorevoli: Draghi, Bussolin, Razzanelli.
8  voti  contrari:  Calistri,  Bonanni,  Dardano,  Giuliani,  Innocenti,  Palagi,  Pampaloni,
Pastorelli.
1 astenuto: De Blasi.

Il  Presidente  Calistri  cede  la  parola  al  Vicepresidente  Draghi  per  l’illustrazione  della
Mozione n. Mozione n. 858/2021 con la quale i firmatari invitano il Sindaco a prendere atto
della necessità immediata di accrescere l’attenzione nei confronti della tematica descritta in
narrativa, ossia la rimozione di ostacoli per l'esercizio di attività sportive e ricreative delle
persone  disabili;  ad  individuare,  di  concerto  con  gli  Enti  e  le  strutture  competenti,  le
potenziali aree oggetto di intervento per l’adeguamento e riqualificazione di parchi giochi
esistenti e/o per la realizzazione di nuovi parchi inclusivi e accessibili; a determinare, di
concerto con i soggetti competenti,  le modalità,  i  provvedimenti e gli  strumenti utili  per
predisporre un piano per  la  dotazione di  giochi  e  arredi  idonei  per  bambini  disabili  nei
parchi/giardini/aree gioco e nel rispetto della normativa di riferimento per la sicurezza; a
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promuovere la realizzazione e l’adeguamento di parchi gioco inclusivi, anche attraverso il
finanziamento, in via sperimentale, di progetti pilota realizzati dal Comune, tenuto conto
delle risorse disponibili. Il Vicepresidente Draghi conclude il suo intervento proponendo, a
titolo esemplificativo, Villa Favard come area dove realizzare questi parchi inclusivi.

Chiedono di intervenire i/le Consiglieri/Consigliere: Innocenti (fa presente che la città di
Firenze  a  questi  temi  è  molto  sensibile  e  ricorda  che:  nel  febbraio  2014  in  occasione
dell’inaugurazione  del  giardino  Caterina  de’Medici  fu  installata  la  prima  altalena  per
bambini disabili;  il  10 aprile 2021 nel giardino di Borgo Allegri  furono installati  giochi
inclusivi; infine nel DUP in approvazione vi è la previsione esplicita che i futuri giardini
dovranno essere  dotati  di  tali  strutture  per  non negare  l’accesso  ai  giardini  a  nessuno);
Pampaloni (in linea con quanto affermato dalla Consigliera Innocenti aggiunge che strutture
inclusive  nei  giardini  pubblici  ci  sono  anche  a  Novoli  e  che  comunque  come  Partito
Democratico  il  tema  era  già  stato  segnalato  a  partire  dal  primo  DUP  e  in  sede  di
Commissione Consiliare è stata già approvata una mozione sull’accessibilità in generale alle
aree verdi. Il Consigliere Pampaloni prosegue precisando che vi è già un impegno in corso
attraverso  la  redazione  del  Piano  dell’accessibilità  che  vedrà  la  luce  contestualmente  al
Piano  Operativo  del  verde.  Il  Consigliere  Pampaloni  pertanto  ritiene  che  la  tematica
proposta  dall’atto  essendo  essa  condivisibile  sia  stata  ampiamente  discussa  e  tenuta  in
considerazione dalla maggioranza); Dardano (pone l’accento sulla frase dell’atto «a prendere
atto della necessità immediata» che non tiene conto di tutto quello che è stato fatto e si farà
su questa tematica).

Il  Presidente  Calistri  condivide  gli  interventi  che  si  sono  succeduti  su  un  tema  così
importante.

Alle ore 15.31 si disconnette il Consigliere Bussolin.

Riprende la parola il Vicepresidente Draghi per far notare che ancora oggi i parchi inclusivi
non hanno una diffusione così capillare infatti non sono censiti nemmeno sulla rete civica
del Comune di Firenze.

Non  essendoci  altre  richieste  di  intervento  il  Presidente  Calistri  mette  in  votazione  la
Mozione n. 858/2021 “In merito alla realizzazione di parchi giochi inclusivi”, che riporta il
seguente esito: Parere contrario.
Presenti: 11
2 voti favorevoli: Draghi, Razzanelli
7 voti contrari: Calistri, Bonanni, Dardano, Giuliani, Innocenti, Pampaloni, Pastorelli.
2 astenuti: De Blasi, Palagi.

Il  Presidente  Calistri  cede  la  parola  al  Consigliere  Razzanelli  per  l’illustrazione  della
Mozione n. 869/2021 con la quale i firmatari invitano il Sindaco a  non realizzare il tracciato
tranviario della VACS prima che siano state omologate le vetture per la trazione a batteria,
evitando la creazione di una catenaria agganciata agli edifici che distruggerebbe l’equilibrio
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monumentale del centro storico.

Il  Presidente  Calistri  ricorda  che  questo  tema è  stato  oggetto  di  attenzione  la  settimana
scorsa in Commissione 3 e 6 in occasione della discussione sulla servitù dei fili della VACS,
e ripreso il discorso in sede di Consiglio Comunale Lunedì scorso dove si è affrontato in
modo puntuale la tematica della VACS.

Chiedono di intervenire i Consiglieri: Pastorelli (precisa che al momento esiste un progetto
approvato che è quello con la catenaria  - che sfrutta oltre i lampioni anche i ganci fissati nei
palazzi - e un parco veicoli di circa 48 treni che vanno con la catenaria. Il tratto dove passerà
la tranvia (Via Cavor – Via Lamarmora e Piazza San Marco sarà ripavimentato per tutelare i
monumenti storici dalle vibrazioni. Questo è un progetto anche per rivitalizzare Via Cavour.
In futuro  è  previsto anche l’utilizzo di  treni  a  batteria  che  elimineranno le  palificazioni
esistenti su tutta la tratta tranviaria di Firenze. Tuttavia questo piano è in addivenire perché
richiede risorse); De Blasi (premette che ritiene essere dispendioso raggiungere Piazza San
Marco con la  tranvia,  tuttavia  dato  che  il  progetto tranviario per  questo braccio  è  stato
approvato  almeno  si  eviti  i  mezzi  con  catenarie  e  palificazioni  che  hanno  costi  di
installazione e disinstallazione quando dovranno essere eliminati. Quindi per il Consigliere
De Blasi sarebbe stato più opportuno e meno dispendioso attendere il collaudo dei  treni a
batteria); Pampaloni (ribadisce che il concetto del sistema tranviario è quello di estendere il
più possibile l’accessibilità ai vari punti della città. Quindi il passaggio della tranvia in San
Marco è quello di riavvicinare  il centro storico alla città nell’ottica di attrarre residenti e
diversificare le funzioni. In quest’ottica il Consigliere Pampaloni ritiene prioritario garantire
il prima possibile l’accessibilità al centro storico piuttosto che aspettare lunghi periodi in
attesa  che  avvenga  il  collaudo  dei  treni  a  batteria;  Palagi  (motiva  l’astensione  sull’atto
perché per come vanno le cose al Governo i nuovi mezzi a batteria saranno introdotti dopo
varie consiliature e quindi vi è il rischio di bloccare il sistema tranviario che, sottolinea, non
è la risposta a tutti i problemi ma al momento è l’unica risposta che la maggioranza ha dato
al trasporto pubblico.

Non  essendoci  altre  richieste  di  intervento  il  Presidente  Calistri  mette  in   votazione  la
Mozione  n.  869/2021  “Realizzazione  tracciato  VACS  senza  catenarie”,  che  riporta  il
seguente esito: Parere contrario.
Presenti: 11
3 voti favorevoli: Draghi, De Blasi, Razzanelli.
7 voti contrari: Calistri, Bonanni, Dardano, Giuliani, Innocenti, Pampaloni, Pastorelli.
1 astenuto: Palagi.

Il Presidente Calistri successivamente mette in votazione i verbali e non essendoci richieste
di integrazioni e/o modificazione vengono approvati.

Non essendoci ulteriori  punti all’ordine dei lavori il Presidente  Calistri dichiara chiusa la
seduta alle ore 15.59.
Alla chiusura della seduta erano presenti i/le seguenti Consiglieri/Consigliere:
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CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Calistri Leonardo
Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele
Componente Bonanni Patrizia
Componente Dardano Mimma
Componente De Blasi Roberto
Componente Giuliani Maria Federica
Componente Innocenti Alessandra
Componente Palagi Dimitrij
Componente Pampaloni Renzo
Componente Pastorelli Francesco
Componente Razzanelli Mario

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 7/10/2021

       La Segretaria
 Cristina Ceccarini                                                                                      
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